

生活杂谈

不吐不快

# 要知道贪官怕什么

## 食品生产许可证 注销的背后

□王锦春

贪官怕什么？怕法律严惩。多年来的反腐败，依靠的就是法律这一强大武器。不过腐败既为古老顽症又为当今世界性的难题。人们埋怨腐败分子抓不净，贪官杀不绝。设想有好方法能使反腐大计一劳永逸。有这样的方法吗？著名健康教育专家洪昭光关于“贪官短命”的论断，就引起了人们的兴趣。

卫生部健康教育首席专家洪昭光日前应邀到广州举办健康讲座，不时引经据典，谈论贪官短命问题。洪昭光指出，病由心生，心理压力是百病之源，76%的疾病是情

绪性疾病。凡是贪官心理压力都很大，贪官之所以易患病或短命，是其心中的贪欲及由之而来的压力所导致的。洪教授的这番话是一个三段论推理。大前提是正确的，有心理压力就易于患病，心理压力是百病之源。不论是贪官还是其他人，都逃不了这个事实。接下来的小前提就以偏概全了。洪教授说“凡是贪官心理压力都很大”，事实是这样的吗？有些贪官整日春风得意，满面红光，快乐自在。有些贪官天不怕地不怕，心理素质特强。有些贪官不思工作不碰困难，绕着问题走。这些贪官哪来的心理压力？小前提有错误，结果当然没

有说服力。尽管“贪官易病或短命”的结论出自著名的健康专家之口，听起来新鲜悦耳，却是经不起推敲。

洪昭光教授所说的心理压力大的贪官，也不是没有。其中一部分是落马的贪官，还有部分是仍在台上贪官。不清楚这两部分人在整个贪官队伍中所占的比例，但绝不会所有的贪官都有心理压力。洪教授在健康教育方面是专家，也许他是想从健康的角度，给贪官提个醒，为了自己的身体，悬崖勒马，向人民坦白，实际上这样的劝告不会有什么效果。一些贪官不怕吓，也不怕。

但是，从洪教授的这番话中人们还是能得到启发。既然他认为“贪官的心理压力都很大”，我们不妨向贪官施加更大的压力，这些压力不是来自贪官对自身健康的担心，而是来自法律的震慑，来自社会舆论的谴责。用法律为贪官治病才是最根本之策。

对待贪官，人们总是深恶痛绝，也想了不少反腐招数。比如，把希望寄托在清官身上，尝试高薪养廉等等，此次洪教授又想吓吓贪官。这些都反映了人民群众惩治腐败的信心、决心。

□舒圣祥

国家质检总局在其网站上发布公告，决定对北京市身宝饮料厂等720家企业的768张食品生产许可证予以注销，其中包括石家庄三鹿集团等卷入三聚氰胺事件的企业。(2月17日《广州日报》)

这720家企业，属于违法被吊销许可证的，其实只有三鹿一家。企业倒闭、破产、停产、不再生产许可产品等占很大部分，绝大多数是清一色的“有效期届满未延续”。因此，这里面肯定和铁腕保障食品安全没关系，但却能充分显示出经济寒冬背景下食品生产企业面临的经营困局。

倒闭、破产、停产，这些含义已经很直接了；“不再生产许可产品”可能意味着生产转型但更有可能意味着减少生产品种缩小经营规模；而占绝大多数的“有效期届满未延续”呢？大概不可能是企业忘记申请延续的无知，更不可能是企业对那张证书的不屑，最大的可能是因经营困难造成事实上的停产或减产，只不过懒得主动申报罢了。大批企业的食品生产许可证被注销，某种意义上就像一把温度计，测量出了经济寒冬之下企业生存环境的温度，国际金融危机对国内实体经济尤其是中小企业的巨大影响表露无遗。

一个值得思索的问题是，食品企业的产品主要关涉日常消费品，经济危机对其在销售环节的影响应该不大，既然庞大的消费市场依然存在，那么这些被注销许可证的企业会否转入地下继续生产呢？转入地下生产会不会已上升为一些企业的暂时性“过冬策略”？不难看出，依法注销企业的食品生产许可证其实不算是对质检部门的考验，相反，真正的考验是从注销企业的食品生产许可证那一刻才刚刚开始。明乎此，再回过头来看“720家只有一家依法吊销”，就非但不会产生铁腕保障食品安全的兴奋，可能反倒还会感到有些隐隐担忧了。

漫画世象

## 欢迎考察团

□YY

据媒体报道：为迎接一个考察团到镇上考察，重庆市忠县马灌镇政府下令让镇中心小学派出六年级3个班、百余名小学生，放弃上课时间，到街上打扫卫生。

上级要来了，小学生有难了：当鼓乐队有之，当拉拉队有之，当仪仗队有之。在寒风冷雨中若能坚持阵容，就更显示管理有方学生有纪律，上级也会更显得满意。这些事，已不是某个地方某级政府的特产，而为多个地

方所共有。重庆这所小学的100多名学生，这次充当环卫工，已属小菜一碟了。

不过，在不少学校，老师上课迟到或提前落课、拖堂三分钟都算是教学事故，教师在课堂上接听、拨打手机或者收发短消息，可算是重大教学事故处理。这次，政府让3个班的小学生放弃上课，上街打扫卫生，应算哪个级别的教学事故？

难道有权者可以随意打乱学校的教育秩序吗？学生停课扫街，官员应该停课反省。



# 发“箭”逾三百 唤来及时雨

### 最大降雨量达5毫米 我市旱情得到有效缓解

□晚报记者 吴坤

本报讯 “嗖、嗖……”一发发火箭呼啸着冲向云霄。“嘭、嘭……”一颗颗增雨弹在空中爆炸。刹那间，淅淅沥沥的春雨从天而降，无声地滋润着干涸的田地、饥渴的麦苗。2月18日夜，我市气象部门积极实施人工增雨作业，全市20个发射点的4门高炮共发射增雨弹257枚，16门火箭炮也发射火箭增雨弹73枚。人工增雨使得全市降雨量达2~5毫米，有效缓解了我市旱情。

据市气象专家介绍，从15

日开始，随着一股冷空气的南下，我市各地气温骤降，从暖意融融的“阳春”急速变回阴冷的冬日，市民明显感觉到丝丝寒意。降温的同时，我市近期也是阴雨不断，气象部门了解到我市18日夜间有一次降雨过程，立即行动起来，收集整理分析云图资料，对整个降雨过程和点面做好充分准备，将信息及时有效提供给每个发射点，让每个点及时准确实施作业。

2月19日零时30分，在商水县商平（商水—平店）路人工增雨作业点的麦田里，5名炮手利用火箭炮紧张实施增雨作业。

炮手根据指令，不断调整炮台方位，“箭”指云层。现场，记者看到作业过程忙而不乱，炮手快速装弹并定位发射，一切都显得紧张有序。伴随着“轰隆”的炮声，霎时间，绵绵细雨从天而降。记者了解到，为做好这次人工增雨作业，该作业点工作人员两天来几乎没有睡过囫囵觉。由于云层处于变化状态，工作人员实施24小时不间断值班，随时待命。市气象局副局长葛姣告诉记者，平时他们就充分做好战备工作，定期对高炮进行精心保养，并集中时间做好训练，一旦任务来临，确保圆满完成任务。

市气象局局长朱艳杰表示，这次人工增雨作业非常成功，我市降雨量达2~5毫米，对缓解旱情、保墒保苗起到了非常重要的作用。气象观测数据显示，从17日8时~19日8时，我市各地的降水量达2~5毫米。其中，川汇区的降水量为3.6毫米，商水、项城、沈丘、郸城、太康的降水量均为2毫米，而扶沟、西华、淮阳、鹿邑的降水量相对较少。据气象部门预测，2月23日~25日，我市还将有一次明显降雨过程，气象部门将再次积极组织实施人工增雨作业。

线索提供 杨其超

## 中华诗词学会 再批我市5人人会

本报讯 记者近日获悉，中华诗词学会又批我市5人加入该会。至此，周口籍会员加上以前的17人，现为22人。据悉，新加入的李俊颖等5人，在古典诗词研究创作上都很有成绩，其诗词作品常见于报刊和专业杂志。

中华诗词学会是中国最大、最具影响力的古典诗词研究的正规机构。其入会的条件较为严格，要求会员不但通晓古典诗词格律，还要有创作成果。5人人会，必将给我市诗词创作和研究带来一番新气象。 (本报记者)

教育部：

## 高校未经公示不得 录取高水平运动员

据新华社信息 教育部2月18日发布了2009年高校招收高水平运动员的标准，声明严禁各校擅自降低录取标准、扩大规模、增加项目录取考生，严禁以高水平运动员招生形式录取未经教育部集中公示的考生。

教育部规定，少数体育专项测试成绩特别突出，学校要申请破格录取的考生，高考成绩的要求从2008年的生源所在省(区、市)二本录取控制分数线的60%提高到65%。破格录取的考生人数不得超过招生院校当年录取高水平运动员总数的30%。招生院校单独组织的文化考试标准，不得低于高中毕业考试要求；拟录取的高水平运动员，人数不得超过院校当年招收高水平运动员总数的20%。

## 35家市级文保单位将设标志牌

### 提醒市民游客注意保护文物

□晚报记者 王俊祥

本报讯 昨天，35块黑色大理石材质的文物保护单位标志牌从山东省运抵我市。今后，我市35家市级文物保护单位将陆续拥有自己的“金字招牌”。市文物管理部门有关人员称，这些文物保护单位标志牌的设立，意在提醒市民和游客加强对周口市文物保护工作的关心和支持。

周口历史悠久，文物景点星罗棋布，然而近30年来，当地一些文物保护单位的保护标志由于自然剥蚀和人为损坏，加之两批市级文物保护单位的相继公布，设立市级文物保护单位标志牌的工作愈发显得重要。在周口市第三次全国文物普查工作中，我市新发现的周口码头遗址、太康玉皇阁遗址等都具有一定文物价值。市文化局为进一步完善市级文

保护单位的“四有”工作，积极筹集资金，专门制作了35块市级文物保护单位标志牌。

据了解，2002年以来，周口市政府先后公布了两批共45个市级文物保护单位，其中部分市级文物保护单位已升格为省级文物保护单位。此次制作的35块市级文物保护单位标志牌，将于近日陆续竖立在周口市对应的文物保护单位。届时，我市境内所有市

文物保护单位将全部设立起标志牌。

市文化局有关负责人介绍，此次给市级文物保护单位挂牌意义重大，之所以把这些遗址、建筑、史迹定为市级文物保护单位，是因为它们都具有重要的史料价值、建筑艺术价值和科学研究价值。

线索提供 刘北北 杨普仲